

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
hétfő kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:
Félévre 10 korona.
Egy óra 1 korona 80 fill.
Vidéken:
Félévre 14 korona.
Egy óra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: ÖZV. Dr. KISS PÁLNÉ

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

Békehirek

repdesnek, csapongnak egészen gazdátlanul már hetek óta körülöttünk és mi meghallgatjuk valamennyit, örvendezünk azokkal, akik azokat szárnyrabocsátották. Nem keresi senki, honnan jött, ki álmodta vagy ki gondolta? A legkülönbözőbb formákban, hol komoly diplomáciai mezben, hol a szenvedő népek lelke mélyén ülő hangulatnak esendes visszhangjaként, hol a legmélyebből jövő elkeseredés hangján kísérték ezek a béke-
hírek. És mi szívjuk magunkba, mint zord tél után a friss tavaszi levegőt, el akarunk hinni megna-
közt és a fönttartás nélkül.

igdig ha végiggondoljuk az egy napon hozzánk érkező híreket, csüggedten, melancholikusan állapítjuk meg a kegyetlen el-
lentmondásokat, melyek valamennyinek esőkkentik reális belső értékét. Itt vannak a ma hozzánk érkezettek: A szófiai pályaudvaron Vilmos császár találkozik a bolgár királlyal, amihez tekintélyes, bolgár államférfiak azt az észrevételt fűzik, hogy közeli békekilátásaink lehetnek. A nagy-németek közeléből az a kitarató hír kapott szárnyra, hogy a koronatanácsnagynak Belgiumnak a német gyarmatok fejében való viszszaadását határozták el és általános az a vélemény, hogy néhány héten belül megindulhatnak a béketárgyalások.

A mi magyar köreinkben, vezetőinkben él igazán erőteljesen az őszinte békevággy. Csernoch hercegprimás ma kijelentette, hogy hite szerint a borzasztó népdöklés még a tél beállta előtt véget fog érni. A pápa békejegyzékétől a béketárgyalások mielőbb való megindítását reméli.

Ebben a tömkelegében a ránkzúduló híreknek tanácestalanul állunk és nem tudjuk, melyik felé forduljunk nagyobb bizalommal és több reménységgel? Mi csak azt érezzük, hogy ennek a véres korszaknak vége kell, hogy szakadjon. A milliók halála megváltotta már az élő milliókat. A pohár tele van, se egy csöpp vér, se egy csöpp könny nem fér már el benne. A béke eljövételét mi már több, mint bizonyosnak érezzük: a békének „szükségyszerűen” kell bekövetkeznie, mert itt az utolsó óra!

London és más angol városok bombázása.

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.)

Budapest, szeptember 25.

Keleti hadszíntér:

Helyenkint előtéri harcok.

Olasz harctér:

Az Isonzó mentén erősebb ellenséges tüzérségi tűz, élénkebb repülőtevékenység.

Délkeleti hadszíntér:

Albániában ellenséges csapatokkal sikeresen harcoltunk.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

(Nagyfőhadiszállás jelenti.)

Berlín, szeptember 25.

Tegnap este repülőink megtámadták Angliát. London szívében katonai erődítményekre és raktárakra, azonkívül Doverre és Sourhandre bombákat dobtak le. Tűzvészek jelezték a hatást. Repülőink valamennyien sértetlenül visszatértek. Dünkirchen ellen is bombatámadást intéztünk. Az ellenség 13 repülőt veszített.

A keleti harctéren és a macedón arcvonalon nem volt nagyobb harci tevékenység.

Ludendorff.

A bolgárok közeli béketárgyalást várnak.

A német császár és a bolgár király találkozása.

(Budapesti tudósítónk jelentése.)

Bulgária nemsokára szintén megadja a választ a pápa jegyzékére, amelyben bizonyára oly béke mellett fognak állást foglalni, amely megfelel a bolgár érdekeknek. Az entente mindig azt hangoztatta, hogy a mostani borzasztó háborúnak többé nem szabad megismétlődnie. Németország és a monarchia jegyzéke hangoztatja, hogy ugyanezt a felfogást vallják a központi hatalmak vezető körei is.

Ha az entente hatalmai csak félig olyan kedvezően fogadják a pápa kezdeményezését, mint a központi hatalmak, ha nem ragaszkodnak többé régi békefeltételeikhez, amelyeket a múlt télen a központi hatalmak békejavaslatára válaszként felsoroltak, akkor igazán remélhető, hogy a háború vége aránylag közel van.

Szófiaiában élénken beszélnek a közeli békekilátásokról, amihez nem csekély mértékben hozzájárul a német császár és a bolgár király közti

találkozás, másrészt Enver pasa és Zsekov bolgár fővezér összejövetele a szófiai pályaudvaron.

A balkáni katonai helyzet ugy a török, mint a bolgár fronton hasonlíthatatlanul kedvezőbb, mint az ellenségé, amely például a macedóniai arcvonalon az eddigi sok áldozat és fáradság ellenére sem képes nagyobb támadást kezdeni.

Kopenhágában már folynak az előkészítő béketanácskozások?

A Deutsche Tageszeitung, a nagy-németek e tekintélyes lapja, Münchenből keltezte a következő nagyfontosságú hírt közli: A koronatanács elvileg úgy döntött, hogy a német birodalom lemond Belgiumról. Az általános vélemény az, hogy néhány héten belül megindulhatnak a hivatalos béketárgyalások Angliával. Kopenhágában egyelőre nem kötelezően előkészítő tanácskozások folynak, hogy meg lehessen kezdeni a béketanácskozásokat Angliával. Michaelis Litvániát, Kurlandot és Livlandot nem akarja a birodalomba kebelezn.

A hagyma ára.

Október 1-ig bejelentett hagymakészletek 100 koronás árban fognak átvétetni.

Az Országos Zöldség, Főzélék és Gyümölcsforgalmi Intéző Bizottság azon intézkedéséből, hogy a hagyma ára folyó évi október hó 1-től kezdve 92 koronára leszállított, a termelők azt következtetik, hogy a most bejelentett hagymakészletek után — ha azt október 1-ig át nem adják — nem a szeptember havában érvényes 100 koronás árat, hanem 92 koronát fognak kapni s e miatt panaszokkal fordulnak a hatósághoz és a városi hagymakereskedelmi ügyosztályhoz.

Az aggodalmaskodó termelők megnyugtatóra tudtul adja dr. Petrovics György h. polgármester, hogy az e hónapban már bejelentett és a folyó év október 1-ig bejelentendő hagymakészletek után, ha a bejelentett készlet október elsejét követő időben vétetik át és szállítatik el, 100 koronás ár fog fizettni s legyenek nyugton a termelők, mivel a hatóság ugy, mint eddig, ezután is meg fog tenni minden tőle telhetőt jogos érdekeik megvédése iránt.

Nagyon jól ismerjük a hagymatermelők nehéz és különleges helyzetét, épen ezért illetékes helyen már lépéseket tett a h. polgármester, hogy az október 1-én életbelépő 92 koronás ártól tekintsenek el s jó reményvan, hogy ez irányu eljárása sikerrel fog járni.

Legyenek tehát a termelők türellemmel, viseltessenek a hatóság eljárása iránt bizalommal és a még be nem jelentett készleteiket e hó végéig jelentsék be, mert ha a 92 koronás ár fennmarad, akkor a be nem jelentett készletek ebben az árban fognak átvétetni.

Szabad burgonyát vásárolni.

Petrovits h. polgármester közhírré teszi, hogy a m. kir. miniszterium 3310—1917. M. E. sz. rendelete értelmében, aki maga nem termelő, vagy akinek házi szükségletét saját termése nem fedezi, a hatóság által részére kiállított vásárlási engedély alapján jogosítva van a saját házi szükségletére burgonyát bármely községben, bármely termelőtől közvetlenül vásárolni.

A háztartásban élelmezendő személyek részére fejenként és havonként 10 kgr. burgonya vásárolható.

A vásárlási igazolványokat a városi közlelmezési ügyosztály (a városháza kistermében) adja ki.

Az étkezési burgonyáért követelhető legmagasabb ár 1917. szeptember 30-ig terjedő történő szállítás esetén 22 korona.

November 30. után történő szállítás esetén a tárolásért, vermesért,

apadásért romlásért az eladónak a legmagasabb áron felül 1917. december 31-ig való szállítás esetében 50 fillér, 1918. január 31-ig való szállítás esetében 1 korona területi díj jár.

Burgonyaszükségletét igyekeznek mindenki beszerezni, mivel tartani lehet attól, hogy a hatóságban nem fog módjában állni kellő mennyiségű burgonyának beszerzése.

A polgármester egyben ismételtén felhívja mindazokat, akiknek egy kat. hold vagy annál több burgonya vetésük van, vagy magukat már burgonyával ellátták, hogy azt a körülményt f. évi október hó 1-ig a közlélmzési ügyosztálynál okvetlen jelentsék be.

Rendelet a gabona-neműek ipari célokra való felhasználásáról.

A hivatalos lap vasárnapi száma közli az ipari körökben régvárt kormányrendeletet, a mely a gabona-neműek ipari célokra való felhasználásáról intézkedik.

A rendelet szerint sörgyártás céljára a következő idényben az ország egész területén 240 000 métermázsza árpát szerezhhetnek be a sörfőzdek. Hogy ebből a mennyiségből mennyi malátát készíthetnek, a szakminiszterekkel együtt a közlélmzési miniszter állapítja meg.

A sörfőzdek és malátagyárak az árpát csak a H. T. utján szerezhetik be. (A rendelet szerint az idén beszerezhető árpamennyiség a fele annak a mennyiségnek, a melynek beszerzését a kormány a mult idényben engedélyezte.

Szeszgyártás céljaira a szeszfőzdek az idén összesen legfeljebb 10.000 métermázsza rozsot és 200.000 métermázsza árpát szerezhhetnek be, illetve tarthatnak vissza. Sajtot éslesztőt nem készítő szeszgyárak rozsot nem szerezhhetnek be.

A malátakávé, árpakávé- és pót-kávégyártás céljára, valamint árpagyönggyártás céljára szükséges árpamennyiségek beszerzésére esetről-esetre a közlélmzési miniszter ad engedélyt. Az engedélyezett mennyiségekből készített malátakávé, árpakávé és árpagyönggy azonban csak a H. T. utján hozható forgalomba.

A keményítőgyárak buzakeményítőgyártás céljára a H. T. utján legfeljebb 20.000 métermázsza buzát szerezhhetnek be. Ezt a mennyiséget a gyárak közt a kereskedelmi miniszter osztja szét. Az előállított keményítő csak a H. T. utján, illetve az ennek megbízásából eljáró keményítőgyárak központi eladási irodája utján hozható forgalomba, még pedig csakis maximális áron.

Száraz sütemény-, kétszersült- és hasonló gyáraknak külön megállapítandó feltételek mellett esetről-esetre a közlélmzési miniszter ad engedélyt arra, hogy a H. T. utján lisztet szerezhessenek be és használhassanak fel.

Tarhonyagyárakat és egyéb oly gyárakat, a melyek lisztből sütés nélkül állítanak elő tésztaeműeket, a szükséges lisztmennyiséggel a közlélmzési miniszter által megállapítandó feltételek mellett a Hadi Termény r.-t. látja el.

Kenyérgyárakat, sütőket, pékeket, cukrászokat, szállodákat és vendéglőket, valamint egyéb meg nem nevezett vállalatokat az egyes törvényhatóságok látják el a lakosság ellátására nyert lisztkészletekből.

Ipari feldolgozásra gabonát és lisztet csak oly vállalatok kaphatnak, illetve szerezhhetnek be, a melyek már 1915. július elsején üzemen voltak és 1916. július hó 30-ig

üzemüket állandóan folytatták.

A rendelet megszegése hat hónapig terjedhető elzárással és a készletek elkobozásával büntethető.

Csanádmegye törvényhatóságának rendes közgyűlése.

Csanádmegye törvényhatósági bizottsága folyó év okt. 1-én, hétfőn délelőtt 11 órakor évnegyedes rendes közgyűlést tart dr. Justh János főispán elnöklete alatt. A közgyűlés tárgysorozatának bő anyagából a következőket ismertetjük:

Javaslat a vármegyei nyugdíjalap folyó kiadásainak fedezésére 3 százalékos, a nyugdíjalap növelésére egykettő százalékos, a nyugdíjalap javára jegyzett 500.000 koronás hadikölcsön tartozás törlesztésére 1 százalékos vármegyei pótdó megiszavazása iránt. Javaslát a községjegyzői nyugdíjalap folyó kiadásainak fedezésére az 1918. évre háromnegyed százalékos vm. pótdó megiszavazása iránt. Javaslát a közművelődési alap javára az 1918-ik évre 1 százalékos vm. pótdó megiszavazása iránt. A vármegye alispánjának jelentése a közigazgatás elmúlt negyedévi állapotáról. A közigazgatási bizottságba 5 tag-nak választása. A központi választmány megalakítása. Dr. Meskó Sándor és társai törvényhatósági bizottsági tagok indítványja a magyar állam területi épségét érintő támadások ügyében. Dr. Wekerle Sándor m. kir. miniszterelnöknek a törvényhatósági bizottsághoz intézett leirata kormányának megalakításáról. Gróf Esterházy Móríc volt m. kir. miniszterelnök leirata a törvényhatósági bizottsághoz ministeriumának kiegészítéséről. Ugron Gábor m. kir. belügyminiszternek köszönő irata a törvényhatóság üdvözléseért. A vármegye alispánjának előterjesztése az esküdtképes egyének kiválogatásához bizalmi félfiai választása iránt. Ugyanannak előterjesztése a vármegye gyümölcsözést igénylő pénzeinek és tőkékének pénzintézeteknél leendő elhelyezése iránt. Ugyanannak javaslata a vármegyei nyugdíj-szabályrendelet módosítása iránt. Ugyanannak előterjesztése a vármegyei alapok javára jegyzett 1000000-os hadikölcsön ügyében. Az állandó bíráló választmány jelentése a legtöbb adót

fizetők 1918-ik évre szóló névjegyzékének összeállításáról s ezzel kapcsolatban előterjesztés az évközben megüresedett bizottsági helyeknek betöltése ügyében. Nógrádvármegye átirata a birtokpolitika ügyében. Kassa sz. kir. város közönségének átirata a törvényhatósági bizottságok közgyűlésén s a közgyűlés által alakított bizottságok ülésain elhangzott beszédek és nyilatkozatok fokozottabb büntetőjogi védelme tárgyában. Szepesvármegye közönségének átirata a magyar állam területi integritása ellen intézett támadások ügyében. Szeged sz. kir. város törvényhatóságának átirata a magánékeknél alkalmazott hivatalnokok háborus segélye ügyében. Makó város képviselőtestületének határozata a VI. hadikölcsönre 4000 koronának jegyzése iránt. II. városgazdai állás szervezése tárgyában s az ellen Mágori Sámuel községi bíró és társai, valamint Csorba János városi képviselő felebbezése, a városi képviselőválasztások ügyében s ez ellen Wizinger Károly főügyész felebbezése, az Országos Zöldség-főzdek és Gyümölcs forgalmi részrenytársaság kerületi megbízottságának elvállalása tárgyában, a városi tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményeinek rendezése tárgyában s ellen Csorba János és társai v. képviselők felebbezése. Osanádalberti, Ambrózfalva, Pityvaros, Nagymajláth és Királyhegyes községek képviselőtestületének határozata a Dmke. makói fiuinternátusában alapítványi hely létesítése tárgyában. Mezőhegyes községa képviselőtestületének határozata a Dmke. makói internátusában alapítványi hely létesítése iránt.

A sertéshizlalás új rendje.

Mindenki két sertést hizlalhat

Tegnap szimunkban közöltük azt a felterjesztést, mellyel Makó város az alispánhoz fordult, kérve arra, hogy a kormány sertéshizlalási rendeletében azoknak a pontoknak módosítása érdekében tegyen lépéseket,

melyek bizonyos tekintetben aránytalanul állapítják meg a házi szükségletre hizlalható sertések számát. A felterjesztésnek erre vonatkozó része, amint budapesti tudósítónk mai jelentéséből megállapíthatjuk, már nem aktuális, mert a sertéshizlalási rendelet ilyen szellemű módosítását az Országos Közlélmzési Hivatal elhatározta.

Nagy Ferenc dr., a Közlélmzési Hivatal alelnökének előterjesztése

alapján ez az értekezlet döntött a sertéshizlalás új rendjéről, melynek sikerétől függ ugy a hadsereg, mint a polgári lakosság zsirsziükségletének ellátása. Az értekezlet Nagy Ferenc dr. minden részletre kiterjedő, nagy gondnal és hozzáértéssel elkészített javaslatát magáévé tette és ez a javaslat a hivatalos lap legközelebbi számában is napvilágot fog látni. A sertéshizlalás új rendjéről intézkedő javaslatot módunkban van nagy vonásaiban, a legfontosabb pontokban már ma ismertetni a következőkben:

A sertéshizlalásról készülő új rendelet szerint háztartási szükségletének fedezésére két disznót bárki minden engedély nélkül hizlalhat. Aki többet akar hizlalni, akár háztartási, akár gazdasági szükségletre, az a községi előljárástól kér engedélyt és a községi előljárást utasítást kap arra nézve, hogy szigorú vizsgálat után állapítsa meg minden ilyen bejelentésnél, hogy hány sertés hizlalására ad engedélyt. A rendelet itt nem intézkedik a hizlalható sertések számáról, mert óriási a különbség, hogy mennyit hizlalhat egy ötven holdas gazda és mennyit egy 10.000 holdas nagybirtokos.

Minden termelő, aki saját takarmányával közfogyasztásra akar hizlalni, az 50 darabig az alispántól kap engedélyt, ötvenen felül csak a földművelésügyi miniszter adhat engedélyt. Hasonlóképp csakis miniszteri engedéllyel hizlalhatnak sertést ipari hizlalók ugy, mint a városok, szövetkezetek és beszerzési csoportok. A hizlalási engedély kiadása után a sertések felett kizárólag az Országos Közlélmzési Hivatalt rendelkezik.

Az a vélemény alakult ki, hogy a sertéshizlalás ez új rendjének eredménye már decemberben mutatkozni fog és az ország zsirsziükségletének fedezése kielégítő módon fog megtörténni. Néhány hét mulva újabb rendelettel intézkedik majd a Közlélmzési Hivatal a zsireosztás módozatairól, valamint a fejkvótáról is. A zsireosztásnál elsősorban a henteseket, de ha szükséges, az ácsorgás elkerülésére a fűszereket is igénybe veszik.

NAPI HIREK

— **Meghívó.** A „Csanádmegyei Tanítóegyesület” központi választmánya folyó év szeptember hó 27-én délelőtt 11 órakor a szokott helyen (belvárosi ref. tanácstermében) gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki jelentés. 2. Árva-alap odaítélése. 3. Folyó ügyek. 4. Indítványok.

— **A ruházat kérdése.** A ruházat kérdésében most már tarthatatlanok az állapotok. A régi kormány egy előkelő idegen tartózkodásával intézte ezt az ügyet. Könnymű nem-törődömséggel nézte, hogy uralkodik és pusztít a rendszertelenség és fejnélküliség országában az üzérkedés, a spekuláció, az ugynevezett lánc-kereskedelem. A Tisza-kormány lelkiismeretlensége csak most érezteti hatásait. Ma már egy csináltott ruha legalább 500 korona. Tegnap az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség ruhakészítő és kereskedő szakosztálya foglalkozott a kérdéssel és tárgyalta Wekerle Sándor miniszterelnöknek e kérdésben tett nyilat-

kozát és egyhangu határozatban kimondta, hogy örömmel üdvözi a kormány nyilatkozatát, követeli a ráházi cikke forgalmának szabályozását, a lánckereskedelem megszüntetését, ármegállító bizottságok alakítását, a készletek pótlását és az egyenlőtlenségeket megszüntető jegyrendszer életbeléptetését. Helyesli az O. K. I. Sz. a normál ruházati cikke megállapítását is, ellenben csak azon fényűzési cikke gyártásának beszüntetését kéri, melyek közszükségleti cikke anyagát emésztik fel. Ezenkívül óhajtja, hogy a ruházati bizottság egybeállításánál, működési körének megállapításánál a kormány a kereskedő- és iparoskörök véleményét hallgassa meg.

— Külön vonatot állított be az Acev. igazgatósága abból a célból, hogy a hétfői megyei közgyűlésre a Kelet-esanádiban lakó törvényhatósági bizottsági tagok idejére bejöhessenek. A külön vonat Battonyáról hétfő reggel 5 órakor indul.

— Parázs botrány a tánciskolában. Ki nem ismeri Makón a Kossuth-utcában a Kiss Böske tánciskoláját és van-e szabadságot katoná, aki szabadsága alatt egyszer el nem néz, hogy szíve bántán egy kis táncal könnyítsen? Így jutott el vasárnap Szabó Károly is, ha nem is mint szabadságot, de mint önként szabadságot — katonaszökevény. A nagy mulatságban összevesztet a cigánnyal, mert az sehogysm akarta elhuzni a nótáját. A nagy zajra benézett az épen arra cirkáló polgár, Csávás Mihály aki látva figyelemzetése hiábavalóságát távozott, de kis idő múlva Patkós nevű társával visszatért. Akkor már mással garázdálkodott Szabó. A polgárok felszólítása még jobban felbőszítette és magából kikelve tettelegességre vetemedett, az egyik polgárt orronvágtat, a másikat hasba ütötte Ezek a megvadult katonaszökevény további brutalitásait kiakarták kerülni, otthagyták a tánciskolát, de Szabó az utcára is követte és véresre verte őket. Boros detektív értesülve a történetekről, a helyszínre sietett és miután sikerült a garabonciás legényt megfékezni, a rendőrségre vitték, ahol kiderült, hogy katonaszökevény. A rendőrségről azonban sikerült megszöknie, a Szt. János-tér felé vette útját, ahol kerteken, udvarokon át Oláh Tóbiás padlásán rejtőzött el. Innen nagynehézen sikerült csak jelentékeny segédcsapatokkal előkeríteni és újra a rendőrségre vinni.

— Cukor-kiosztás. A makói méhészt egyesület ezúton értesíti tagjait, hogy az 1918. évi tavaszi méhetetésre a cukorkészletét e hó 30-án, azaz vasárnap kiosztja Kuballa József kovács-mester házában. Arany János-utca 81. szám (régii Borka-utca). Reggel 7 órától kezdve a cukor el fog osztatni.

— Serét vadászoknak. A földmivelésügyi miniszter egyik rendelete szerint a közlekedés elősegítése céljából korlátozott mennyiségben 10-es és 12-es számú serétet utalt ki Ott Károly kereskedőnek, mint elárúsítónak. Serétet csak az kap, aki felmutatja tisztí vagy altisztí eskü-bizonyítványát vagy aki ideai vadászidényre megváltotta vadászjegyét. Senkit, míg a készlet tart és ily okmányt felmutat, elutasítani nem lehet. Köteles a kereskedő gondoskodni, hogy a serétet az igény-jogosultak között ar nyosan ossza

szét és hogy senkise kaphasson többet, mint amennyire az ideai vadászszезонban előreláthatólag van. Makón a serét ára a kereskedőnél 450 korona 100 kilogrammonként, vidékre szállítva csomagolásért és szállításért kilogrammonként 20 fillérenél több nem számítható fel.

— Lóárverés a makói lókorházban. Vasárnap a lókorházban 180 lovat adnak el árverés útján. Az árverést a gazdaközönség figyelmébe ajánljuk.

— Rendőri hírek. Folyó hó 23-án egy 7 hónapos tarka kocza az igácsi uton egy kocsiról leugrott és elszaladt. Megtalálóját a rendőrségnél jelentse. — A rendőrségnél őriznek 3 drb nagyobb és 11 drb kisebb kulesot. Jogos tulajdosa ott átvetheti.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Koloh Ignác Varga Juliánával. — Elhaltak: Erdei Ferencné Csomor Erzsébet 29 éves, Özv. Kovács Sámuelné Putnoki Klára 72 éves, Lélek Franciska 20 éves korában.

SZINHÁZ

Komlós Vilmos jutalomjátéka.

A színtársulat népszerű kedvelt komikusának, Komlós Vilmosnak vasárnap délután lesz a jutalomjátéka. Színterületi rendezési helyekkel villanyvilágítás mellett a „Csárdáskirályné” nagy operett. Komlós jutalomjátékára már lehet jegyeket előre váltani.

A gölem. A színház utolsó újdonása a nagyhírű „Gölem” bemutatja lesz a „Gölem” címszerepét Remete játsza

Színházi műsor:

Szerda Lavotta szerelme.
Csütörtök Lavotta szerelme.

REGÉNY

Egy világváros rejtjelmei

Igy történt azután, hogy kocsikat hoztattak és a Pétsy féle családi hozhoz hajtottak. Misi felnézett az első emeletre, melyet szülei birtak egészen.

De megdöbbenve látta, hogy az ablakok itt is le vannak függönyözve. Szíve összeszorult, lélegzete elállt. Ugyanez történt Mártával is. Balsejtelem lopózkodott mindegyiknek a szívébe. Mi történt szüleikkel? Tán csak nem haltak el mindketten. Maga Steward is elnémult. A fiatalok balsejtelemét őt is lehangozta. A lefüggönyözött ablakok neki sem tetszettek, ő is érzé, hogy itt valami rendkívüli dolog történhetett.

Ki sem szálltak a kocsiból, Misit kivéve, aki most a háza sietett megtudakolni a házmestertől, mi történt szüleivel. Elutaztak-e vagy valami más történt?

Csak a házmesterné volt otthon, aki összeacsapta kezét, ahogy Misit meglátta.

— Jé, az urfi az?! Hogy megszépült, hogy megemberedett!

— Azt mondja meg, mi van a szüleimmel?

— Oh, urfi — nagy baj van ám! Misi elsápadt.

— A nagyságos urat — folytatá a házmesterné, kivitték a Schwartz-zerhoz; az urfi már tudhatja, mit jelent az, mikor valakit oda visznek.

— Atyám elmebeteg? kiáltá Misi rémülten.

— Csak egy kicsit félrebeszél és némelykor le akart ugrani az emeletről. Oh . . . sok bajunk volt szegénnyel! A házi orvos aztán azt mondta, ki kell őt vinni a Schwartz-zerhoz! A nagyságos asszony is ott van és ápolja. Istennek hála, most már jobban van! Tegnap én is kint voltam és már rám ismert ami azelőtt nem volt. Azt mondta nekem, maga Lizi boldog mert mincsennek gyermekei! Dehogya vagyok boldog, nagyságos ur mondok! Legalább egy fiam, meg egy lányom lenne! Erre a nagyságos asszony mindjárt a szavamba vágott, hogy nem szabad ám erről a tárgyról beszélni a nagyságos ur előtt. De már most lesz ám öröm, ha kimegy az urfi. A Márta kisasszony is itt van?

— Itt, itt! válaszolt Misi és sietett ott bagyni a csacska házmesternét, aki utána jött az utcára, ahol két kocsit állott, mindegyikbe egy szép nő.

Már most igazán nem tudom, melyik legyen a Pétsy Márta kisasszony? Ragyogó szép mindakettő — és még nagyon kiesike volt a kisasszony, midőn hazulról elkerült! Bizony nem veheti tőle rossz néven senki, hogy fel nem ismerheti.

Márta azonban megismerte s látva tétozását, így szólt:

— Ugy-e nem ismer rám, Lizi. A házmesterné most odafutott és össze-vissza csékolta kezét.

— Oh, hogy megnőtt, hogy megszépült. Már most nagy öröme lehet a papának . . .

— Igaz-e, hogy nagyon beteg, Lizi?

— Csak volt, nagyságos kisasszonyom! De már most jobban van, sokkal jobban! Hej, de megőrül, hogy mindaketten visszatértek.

Rendes körülmények között Pétsy Mihály mondta volna, hogy egyikük nem egyedül tért ám vissza — már mindegyiküknek élete párja van, de az időpont erre nem volt kedvező. A gondolat, hogy atyjuknak a bánat elméjét zavarta meg, lesújtotta őket.

— Fogták tehát magukat s ugy amint voltak, kihajtottak a Schwartz-zer-féle elmegyógyintézetbe.

Ott egy szigorú kapus fogadta őket, ki jöttük okát megtudva, megcsóválta fejét.

(Folyt. köv.)

Értesítés.

A cs. és kir. makói lókorház állományából kb. 110 drb kincstári ló fog Makón, lókorháznál **folyó hó 30-án délelőtt 8 órakor** nyilvános árverés útján eladatni.

Az árverésen csakis olyanok vehetnek részt, akik az illetékes **I. foku közigazgatási hatóság** által kiállított „Igazolvány”-nyal lóvásárlási jogukat beigazolják.

Ezen igazolványban az is feltüntetendő, hogy az illető árverező gazdasági viszonyainak szükségletéhez mérten **hány darab ló** megvásárlására jogosult.

Lókorházparancsnok.

Házeladás.

Szemere-utca 20. szám alatt (ezelőtt Kisbába-utca volt) levő **ház eladó.** Értekezni lehet a fenti szám alatt.

Föld

Osókáson, a békési ut mentén, Varga Mátyás szomszédságában, **félfertály eladó.** Értekezni lehet **özv. Széll Sándornéval** Botond-utca 21. szám alatt.

Ilovszky Pál iparbanki pénztárnoknak Ardics mellett közvetlen a város alatt levő **járandó földje hagymának vagy dinnyének haszonbérbe KIADÓ.** Továbbá Szép-utca 12. számú házában körülbelül 1000 liter irtálatlanu különféle **hordók** s bognár nagyságu munkának, kutágnak és oszlopoknak valóakáczfaderekak vannak eladó.

— **Lonovics László-u. 9. szám** alatt több szépen butorozott utcai szoba kiadó.



Mély fájdalommal jelentjük kedves

Franciska

leányunknak és szeretett jó testvérünk gyászos elhunytát. Temetése szerda délután 4 órakor a róm. kath. egyház szer-tartása szerint az Ipartestület házatól fog végbemenni. Engesztelő szentmise áldozat az elhunyt lelki üdvéért csütörtökön délelőtt 8 órakor fog az egék urának bemutatatni a belvárosi róm kath. templomban.

Makó, 1917. évi szeptember hó 25.

Piroska István
Mariska Sándor
Gábor Erzsébet

testvérei.

Lélek István atyja,
Petróczy Mária anyja.

Minden külön értesítés helyett.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt uri közönséget, hogy

cipész-üzletemet

Szegedi-utca 2. szám alól Dessewffy-tér 10. szám alá (színházzal szemben) áthelyeztem. Készítek mindennemű munkákat, ugymint: orthopéd és francia lukszus magasszárú cipőket, a legfinomabb kivitelben. Mindennemű megrendeléseket gyorsan és pontosan készítek saját kezűleg.

Tisztelettel

Gránási Lajos,

uri és női orthopéd cipész.

Cselédnek

13—15 éves leány felvétetik Szent János-tér 34. szám alatt.

Teljesen új, 1-7 lóerős
**Villany-motor
eladó**

a Makói Független Ujság nyomdájában. Használatban megtekinthető.

Hagyma

alá kiadó a királyhegyesi ut mentén 2 és félköblös föld.

Értekezhetni Eötvös-utca 39. szám alatt.

5 katasztrális hold
kitűnő minőségű

föld, hagyma alá, feles művelésre és 5 katasztrális hold kukorica alá szintén feles művelésre kiadó.

Értekezhetni a Makói Független Ujság kiadóhivatalában.

**Modern
hygienikus
szépségápolás
(kozmetika)**

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, miltesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

**Vibrációs svéd
arcmasszázs.**

Archánlasztást a legideálisabb és legtökéletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkitűnőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné

okl. kozmetikus.

Lapkihordók

felvétetnek a Makói Független Ujság kiadóhivatalában.

Disztemetkezési vállalat

**KISS
KÁROLY
MAKÓ**

Temetések rendezését a legegyszerűbbtől a legpompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron végzem. Ravatalozások figyelmes elrendezése. Érc- és fakoporsók, művirágkoszorúk raktára.

Gyász esetekben tessék teljes bizalommal hozzám fordulni.

Pontos kiszolgálás!

CSANÁDMEGYE

cimmal jelenik meg október hó elsejétől kezdve a

Makói Független Ujság.

Az a szeretet és ragaszkodás, amellyel úgy Makó városának, mint Csanádvármegyének polgársága a *Makói Független Ujságot* elhalmozta, hisszük, hogy csak fokozódni fog akkor, amikor lapunkat a modern kór minden követelményének megfelelőleg akarjuk olvasó közönségünk ezreinek szolgálatába állítani.

Csanádmegye

programja, politikai iránya marad az, ami volt. Kérlelhetetlen, de igazságos harcossá a független-

ségi eszméknek és megalkuvás nélküli hirdetője a demokratikus reformoknak.

Csanádmegye

egyetlen hivatalos lapja a megye függetlenségi és 48-as pártjának és ez hisszük elég biztosíték arra, hogy

Csanádmegye

odaadó és lelkes küzdőhíve lesz annak a függetlenségi politikának, amely

jogot, kenyeret és békét

követel minden polgára számára ennek a megyének és ennek a hazának.

Hírszolgáltatásunk a lehető legfrissebb és lapunk a világ minden részében történő eseményeknek hű ismertetője lesz. Budapesti tudósítónk késő éjjeli jelentései fognak erről gondoskodni és *Csanádmegye* új felelős szerkesztője

BERKES FERENC,

akinek ujságíró képességei, a demokratikus eszmékért való rajongása, minden szépért és igazságos ügyért való fanatikus lelkesedése biztosítják

Csanádmegye

elvhűségét, komolyságát, függetlenségét és becsületes irányát.

Egyes szám ára 6 fillér. Kapható az összes lapkihordóknál.